

再遭恐袭! 为何又是英国?

本报记者 张红



6月4日,在英国伦敦的伦敦桥地铁站北侧入口处,人们摆放鲜花悼念恐怖袭击遇难者。 新华社发



6月4日,在英国伦敦,警察在发生恐怖袭击的伦敦桥附近巡逻。 新华社发

环 球 热 点

英国伦敦,平静的周末被恐袭打破。尚未从曼彻斯特恐袭的伤痛中走出的英国,再次在暴徒残忍的行为中落下泪来。短短3个月内遭遇3次恐袭,过去10年来的平静一去不返。英国究竟为何频频遭袭?

3个月内 3次恐袭

“周六深夜,伦敦经历了可怕的8分钟。”美国有线电视新闻网报道,“伊斯兰国(IS)”通过喉舌媒体宣称“一只IS小队”实施了对英国伦敦的袭击,但没有提供证据。

6人、7人……周末,伦敦桥,遭袭的死亡人数在增加;20人、48人……受伤人数也在增加。

“伦敦桥上,一辆白色小货车冲向行人,然后,3个人下车拿着利器在附近的巴罗集市一通乱刺。”英国广播公司(BBC)报道,“3名袭击者身穿假的防弹背心,被警察当场击毙。”

据BBC报道,英国首相特雷莎·梅表示:“根据警方和安全部门官员提供的情况,我可以确认,伦敦发生的这起可怕的事件,被视为潜在的恐怖袭击行为。”

此次恐袭时机敏感。6月8日,英国将迎来大选。伦敦桥袭击事件发生后,多数政党宣布暂停选举活动。不过,英国独立党拒绝暂停。BBC引用独立党领袖保罗·纳托尔的话说,那“正是极端分子希望我们做的”。特雷莎·梅表示,周一起,所有选举活动继续,周四的大选也将如期举行。

英国似乎正在遭遇“多事之秋”。

CNN引用特雷莎·梅的话说:“在过去的两个月里,我们破坏了5起恐袭企图。”目前,英国的恐怖威胁等级是第二高等级“严重”。曼彻斯特恐袭之后,英国曾将恐怖威胁等级调至最高级别“危急”,意味着恐怖袭击迫在眉睫。不过,5月27日,特雷莎·梅将“危急”下调为“严重”。

这是伦敦在3个月内遭遇的第三次恐袭。

5月22日,美国女歌手亚丽安娜·格兰迪在英国曼彻斯特体育馆举办演唱会时,一名恐怖分子发动自杀式爆炸袭击,造成至少22人死亡,数十人受伤。

3月22日,英国议会大厦附近发生恐怖袭击事件,造成5人死亡,40多人受伤,死者中包括袭击者本人。

极端组织“伊斯兰国”宣称其制造了这两起袭击事件。

内外威胁 难以防范

过去十几年里保持了平静的英国近来为何频频成为恐袭目标?

“过去,无论是在反恐的投入还是能力上来看,英国都比欧洲大陆国家强一些。一方面,英国享有一定的地缘优势;另一方面,在过去40多年里,英国在与爱尔兰共和军打交道的过程中积累了经验。但是,自2014年,英国加入美国打击‘伊斯兰国’的行列之后,情况发生了变化。”中国现代国际关系研究院反恐问题专家李伟接受本报采访时说。

“英国是美国的‘铁杆盟友’,在外交上紧跟美国。在美国不断加强本土反恐措施的情况下,英国成为恐怖势力打击的目标。”李伟说。

正如英国白金汉大学安全与情报研究中心主任安东尼·格勒斯所认为的,英国在伊拉克的军事行动以及它随时准备轰炸“伊斯兰国”的姿态,是英国成为攻击目标的原因。

伯明翰城市大学应用犯罪学研究中心副主任伊姆兰·阿万则指出,英国长久以来就是恐怖组织定为袭击目标的欧洲国家之一,直接打击英国或美国这样“更有价值的头号攻击目标”对恐怖分子来说是“值得庆祝的事”。

而且,英国国内也不乏极端思想存在的空间。“伦敦曾一度是国际恐怖分子的避难所,‘9·11’之后这种情况才有所改变。”“伊斯兰国”崛起之后,在极端思想影响下,英国国内残余的极端势力蠢蠢欲动。”李伟说。

此外,李伟还认为,英国下调恐怖威胁等级也是此次伦敦桥袭击的原因之一。“曼彻斯特恐袭之后,英国短暂地上调了恐怖威胁等级。但是,因为6月8日的大选,各个政党均需造势,所以不到一周的时间,英国就下调了恐怖威胁等级。我个人认为,这样大幅缩减对安保的投入对于英国再次遭袭是有影响的。”

“英国目前面临的恐怖威胁已经由原来单纯的本土

因素演变为内外结合的恐怖形态,防范难度更高。接下来,英国不仅需要在国内强化反恐措施,还需要广泛的国际反恐合作。否则,类似的恐袭还将持续不断地发生。”李伟对英国未来的安全局势很不乐观。

激化矛盾 恶性循环

短短3个月内遭遇3次恐袭,英国民众的安全感遭遇的打击可想而知。

分析普遍指出,接连3次恐袭必将影响英国接下来的大选。恐袭对强硬的脱欧派有利,对主张限制难民、移民的政党有利。“但是,这并不能缓解矛盾。目前整个欧洲都出现了向右转的倾向,极右翼势力兴起。恐袭极有可能激化不同信仰、不同族群之间的矛盾冲突,而矛盾越激化就越有利于恐怖组织招募成员、扩大影响。这将形成一种恶性循环。”李伟说。

欧洲正面临严峻的反恐形势。“道高一尺,魔高一丈。英国的反恐能力在不断强化,但是恐怖袭击最可怕之处就在于其呈现防不胜防的态势。恐怖主义势力会根据各国防范措施的强弱发动不同形式的袭击。事实上,在应对恐怖势力方面,国际反恐一直是跟着恐怖分子在走。这是国际反恐的一个困境。”李伟说。

对于欧洲而言,反恐还面临来自民众的阻力。“美国经历了‘9·11’。那是有史以来最大规模的恐袭,美国民众心中的伤痕迄今依然清晰。因此,美国在推动很多反恐措施时几乎没有阻力。但是,欧洲不同。我个人认为,迄今为止,欧洲遭遇的恐袭无论从规模上还是手段上都远远不及‘9·11’,所以欧洲民众尚未真正体会到切肤之痛。因此,欧洲采取反恐措施时,尤其是触及到人权、隐私等问题时,阻力很大。”李伟分析,“而且,欧洲一体化发展到现在,在给民众带来便利性的同时也给恐怖活动提供了许多方便。在欧洲,许多问题已经不是某一个国家能解决的。”

“整体而言,不同地区不同国家面临恐怖威胁态势不同。而且,恐怖活动与反恐措施相互作用。反恐措施严了,恐怖活动的规模可能就变小,手段就比较简单。所以,反恐只能有针对性的采取相应措施。”李伟说。

世界卫生组织官方披露,中国每年有100多万人死于烟草相关疾病。如果当前的吸烟习惯继续下去,到2050年,死亡人数将是现在的3倍。戒烟领域正在衍生出巨大的科技开发市场。

近期,起源于墨西哥的虚拟现实技术(VR)研究所的一款移动应用让烟民大开眼界。VR还能戒烟?听起来仿佛是天方夜谭。这款移动应用使用具有人工智能组件的社区平台,结合了生物反馈与冥想指导,欢迎吸烟者加入并实践所获得的技能,并支持其他同行一同克服成瘾的根源。它通过生物反馈监控系统来识别用户的吸烟冲动和行为;此外,它还使用脉冲来引导用户的精神过程,帮助烟民学习如何最有效地控制身体对于烟瘾的反应。目前这项技术已经吸引多国注意,美国等也相继开展类似的研究。

可随身携带的戒烟装备还有新花样。去年,在美国拉斯维加斯举行的国际消费电子产品展会上,一家科技公司推出了一款全新的智能烟盒,强调通过科技手段来改变用户吸烟习惯。小小烟盒可让用户自行设定诸如减少每天吸烟次数的小目标,直到完全戒烟。而其配套的手机应用软件,可通过蓝牙实时追踪吸烟次数的变

戒烟也有『黑科技』

云谱堂



戒烟公益海报。(资料图片)

化。通过手机端,用户可查看自己设定的目标,每天吸烟次数、追踪支出以及戒烟带来的好处。

针对吸烟者自我督促的新科技层出不穷,公众领域的监督也出现了有趣的科技新产品。瑞典某家连锁药店最近就推出了一面公益广告牌,广告牌上安装了一个烟雾感应装置,一旦接收到烟雾,原本英俊的男模就开始咳嗽——不仅是愤怒痛苦地对着吸烟的人咳嗽,还会发出咳嗽声引起人们的注意,希望能让在马路上吸烟的人们感到不好意思,并意识到公共场合吸烟的不良影响。

这些外界辅助的黑科技手段能够有效减轻在戒烟时的痛苦,帮助吸烟者坚定戒烟的信心,培养良好的习惯,从而能加大戒烟的成功率。但是,想要完全地靠外界辅助方式去戒烟是不现实的,对政府和个人而言,进一步控烟依旧任重道远。

香格里拉对话会

聚焦亚太安全威胁

宿亮 谢美华

第16届香格里拉对话会2日至4日在新加坡举行。地区大国和区域组织如何应对恐怖威胁成为本次会议的焦点。与此同时,新技术发展给非传统安全领域带来了新挑战,也成为地区安全决策者的关注点。

经过数天讨论,与会各方就应对亚太安全威胁开出“药方”:完善安全机制、共享涉恐情报、遏制极端思想网络传播,力阻恐怖主义“扎根”亚太。

力阻恐怖主义“扎根”亚太

新加坡国防部长黄永宏在本次香格里拉对话会开幕前曾表示,亚太地区一些国家目前正遭受恐怖主义的威胁与侵害。就地区安全来说,反恐已成当下主要议题,更是香格里拉对话会讨论的重点之一。

一些恐怖组织成员“外溢”出境以及跨国散播极端思想并危及和平稳定的现象,尤其引发与会者的高度关注。

澳大利亚总理特恩布尔在对话会上作主旨演讲时指出,极端组织的传播网络是跨国性的,这意味着应对努力必须依靠各国之间的配合,包括情报分享等。

他说,极端武装人员在印度尼西亚雅加达等地制造恐怖袭击,凸显了亚太地区应对恐怖主义威胁的紧迫性。各国须阻止极端团体武装人员从冲突地区“外溢”,渗入亚太,同时设法打击已存在的武装人员。

美国国防部长马蒂斯在演讲时也提到,近期在东南亚发生的恐怖袭击显示有极端组织“伊斯兰国”武装人员进入亚太地区,甚至试图在此“扎根”。他提醒各方,须尽快采取行动,避免形势恶化。

新加坡隆道研究院总裁许振义告诉记者,就东南亚而言,恐怖主义、极端主义已成第一大安全问题,包括新加坡在内的不少东南亚国家均意识到恐怖主义带来的安全威胁,是东南亚“一等一”的安全问题。

合作构建亚太反恐能力

当下,反恐已成为全球双边及多边安全合作的

重要内容。此次香格里拉对话会期间,与会方部长级国防官员、军方领导人及学者就联合打击恐怖主义纷纷表态。

澳大利亚国防部长佩恩强调,亚太地区需加强反恐能力建设,以东盟及东盟与其他国家的对话平台为基础,强化地区安全机制在反恐中的作用。

马来西亚国防部长希沙姆丁表示,除对恐怖主义实施坚决打击外,各国还需赢得观念上的胜利,驳斥极端组织鼓吹各自主张的各种言论。

新加坡南洋理工大学国际研究院兼任高级研究员胡逸山则认为,如何在保证各自国家安全的情况下,实现涉恐情报共享是东南亚各国今后安全合作的努力方向。他表示,当前恐怖主义表现出碎片化特点,也应对成本越来越高,如将各国独立的反恐努力联合起来,将有效提升地区反恐效率。

网络攻击成为新议题

新技术的产生发展,使非传统安全领域,特别是网络攻击成为亚太国家在本次对话会上的讨论焦点。一些组织利用网络传播极端思想、招募武装人员、发动网络袭击,不少亚太国家也是全球大规模网络袭击的受害者。

特恩布尔说,网络信息技术给国家政府确保本国利益安全提出挑战,暴露出各国政府在这一领域内的薄弱环节。

缅甸国家安全顾问当吞指出,现代技术的发展和社交媒体的普及,也导致难以澄清的假消息伤害民众的利益,引发网络犯罪。

针对如何应对新技术发展对非传统安全带来的冲击,出席对话会的中国国防科技大学国家安全与军事战略研究中心主任朱启超表示,军事大国和技术强国应体现责任担当,加强信息交流与分享,评估黑客攻击等在物联网领域扩散带来的安全挑战,同时,将新技术优势用于灾难预警、国际反恐、打击跨国犯罪和人道主义救助等领域。

(据新华社电)



布鲁塞尔举办中世纪节

6月4日,一场精彩的中世纪节在比利时首都布鲁塞尔举行,吸引了大批参观者。图为两名“中世纪武士”在比武。 新华社记者 龚兵摄

数字天下

12名

据阿富汗媒体6月4日报道,阿情报机构已逮捕了12名涉嫌参与喀布尔3日连环爆炸袭击案的嫌疑人。

喀布尔北部的海拉哈纳地区3日下午遭遇连环爆炸袭击,至少有3名自杀式袭击者躲藏在当时参加葬礼的人群中,并先后引爆了身上的炸弹。

据《喀布尔时报》报道,3日的连环爆炸袭击已造成至少20人死亡、87人受伤。包括阿富汗首席执行官阿卜杜拉在内的多位政要当时也在现场,所幸阿卜杜拉躲过一劫。

16.7吨

白俄罗斯内务部日前发布公告说,集体安全条约组织6个成员国日前采取联合禁毒行动,查获各类毒品16.7吨。

公告说,5月29日至6月2日期间,集安组织成员国动用特种检查设备、禁毒犬、特种车辆及直升机等,在各国陆路边境和海关对各类运输工具及货物仔细检查,在所查获毒品中包括15.5吨鸦片制剂、600公斤印度大麻、39.5公斤海洛因和212公斤合成类毒品等。

第五轮

俄罗斯总统中东问题特使、外交部副部长博格丹诺夫日前说,俄方提议6月中旬在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳召开第五轮叙利亚问题阿斯塔纳会谈。

博格丹诺夫说,目前,各方正在协商会谈的具体时间。届时,俄罗斯、土耳其、伊朗的代表以及叙利亚政府及反对派武装代表将应邀参会。约旦、美国和联合国代表将作为观察员出席会谈。(均据新华社电)